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В останні роки в рамках олімпійського руху все більше уваги 

приділяється педагогічній діяльності, метою якої є залучення дітей і молоді 

до гуманістичних ідеалів і цінностей олімпізму, до його культурно-

освітнього потенціалу. Цілком природно, що вирішенням цього питання 

займаються, передусім, фахівці закладів вищої та загальної середньої освіти 

[2, 3, 5], а для позначення їх діяльності у зазначеному напрямі, в програмах 

закладів освіти, найчастіше використовуються терміни «олімпійська 

освіта», «олімпійське виховання», «виховання в дусі олімпізму», «виховання 

в дусі олімпійських ідеалів та цінностей», «виховання за допомогою 

олімпійського руху» тощо. 
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Генетичні коріння використання гуманітарної сутності спорту в 

системі освіти та виховання молоді, що підростає, походять з глибокої 

давнини [1]. Однак, в цілому, систематизований аналіз соціальної ролі 

спорту та використання його гуманістичного потенціалу в освітніх 

системах різних країн світу розпочинається наприкінці XІX сторіччя. 

Концепція засновника олімпійського руху сучасності – П. де Кубертена 

щодо розвитку олімпійського руху виявилася співзвучною міжнародним 

рухам ХІХ ст., серед яких – Червоний хрест, скаутські установи, рух 

есперанто тощо; водчас його прагнення виходили за рамки олімпійського 

спорту, а запропоновану їм філософію олімпізму, можливо розглядати в 

одному ряду з новими філософськими вченнями тієї епохи [4]. 

Поширенню культурно-освітньої складової сучасного олімпійського 

руху в освітніх програмах, істотно сприяло відкриття Міжнародної 

олімпійської академії (1961 р.), створення національних олімпійських 

академій, центрів олімпійських досліджень та освіти. При цьому, інтенсивні 

зміни у ставленні світового суспільства до соціально-значущого потенціалу 

олімпійського спорту припали на «епоху Самаранча» – період його 

перебування на посту президента МОК (1980–2001 рр.). Х. А. Самаранчем 

була ініційована і робота зі створення в країнах-учасницях олімпійського 

руху національних олімпійських академій – установ, метою яких є 

поширення знань про олімпійський рух, Олімпійські ігри, долучення 

молодого покоління до ідеалів і цінностей олімпізму [2]. 

Однак аналіз світового досвіду реалізації освітніх програм у 

зазначеній галузі свідчить, що більшість ініціатив і освітніх ресурсів, які 

реалізуються в системі сучасної олімпійської освіти, орієнтовані лише на 

отримання загальних уявлень про Олімпійські ігри й олімпійський рух та на 

активну пропаганду ідеалів і цінностей філософії олімпізму, що протягом 

вже кількох десятиліть характерно для політики МОК і МОА в цій сфері. 

Історично сформована концепція олімпійської освіти, характерна для 
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більшості країн, відстає від вимог сучасності, відрізняється слабким 

соціокультурним змістом, обмеженою критичністю і прихильністю до 

емоційної риторики, особливо в тій частині, яка належить до універсалізму 

олімпійських цінностей та виховного потенціалу олімпійської освіти [2]. 

Результати опитування педагогів та студентів спеціалізованих 

закладів вищої освіти (проведене під час 57 Сесії МОА для Молодих вчених, 

та 12 Сесії МОА для викладачів закладів вищої освіти; Олімпія, Греція) 

дозволяють відзначити, що використання культурно-освітнього 

потенціалу олімпійського спорту як елементу фахової підготовки студентів 

є одним з актуальних питань, як у підготовці фахівців галузі, так і у розвитку 

олімпійського руху загалом.   

При цьому, лише 47 % від загальної кількості респондентів 

відзначили, що в їх закладах освіти олімпійський спорт розглядається як 

елемент гуманітарної освіти студентської молоді; також було відзначено, 

що у більшості з цих закладів освіти питання, пов’язані з культурно-

освітнім потенціалом олімпійського спорту, вивчаються фрагментарно в 

рамках дисциплін: «Історія фізичної культури», «Олімпійський спорт», 

«Соціологія спорту», «Спортивний менеджмент», «Спортивна педагогіка» 

тощо, на вивчення яких, в середньому, відводиться до 7 % часу, у порівнянні 

з іншими дисциплінами освітніх програм. 100 % тих, хто брав участь в 

опитуванні, відзначили значущість включення питань, присвячених 

культурно-освітній складовій олімпійського руху в програму підготовки 

фахівців галузі. У той самий час 79 % від загальної кількості респондентів, 

які брали участь в опитуванні відзначили, що потребують додаткової 

інформації з питань структури, змісту, розвитку та реалізації культурно-

освітньої складової олімпійського руху. 

Наступним кроком було визначення проблем, що на думку 

респондентів, мають місце у впровадженні питань, пов’язаних з культурно-
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освітньою складовою олімпійського руху в освітній процес закладів вищої 

освіти (рис. 1).  

Рис. 1. Оцінка значущості проблем впровадження питань, присвячених культурно-
освітній складовій олімпійського руху в процес підготовки фахівців галузі (результати 

опитування), (n=43), 
 

де:  

1. Культурно-освітня складова є не настільки важливою для 

вивчення, у порівнянні з іншими навчальними дисциплінами 

2. Недостатньо інформації щодо розвитку культурно-освітньої 

складової олімпійського руху 

3. Недостатньо кваліфікованих фахівців 

4. Відсутність спеціалізованих навчальних видань 

5. Низька мотивація викладачів до викладання зазначених питань 

6. Низька мотивація студентів до вивчення зазначених питань 

7. Ваш варіант 

Результати опитування (виконувалося методом переваги), свідчать, 

що, на думку респондентів (W=0,70), до основних проблем у впровадженні 

питань, пов’язаних з культурно-освітньою складовою олімпійського руху як 

елементу якісної підготовки фахівця галузі можна віднести: незначну 

кількість інформації щодо розвитку культурно-освітньої складової 
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олімпійського руху (6,28 бала), недостатню кількість фахівців, здатних до 

ефективного впровадження зазначених питань у викладання освітнього 

матеріалу (5,73 бала), відсутність спеціалізованих навчальних видань (4,83 

бала). До групи «Ваш варіант» увійшли такі проблеми, як складність у 

викладанні зазначеного матеріалу, що пов’язана із великим обсягом 

інформації з різних галузей знань; низький базовий освітній рівень 

студентської молоді для сприйняття інформації, пов’язаної з питаннями 

мультикультуралізму, творами мистецтв, історичними подіями тощо; 

істотна орієнтація молодого покоління на комерційну діяльність після 

отримання диплома та майбутню економічну вигоду від отримання знань; 

вкрай вузьке розуміння педагогами поняття «культурно-освітня 

спадщина», що не виходить за рамки понять «олімпійські цінності» та 

«олімпійська освіта». 

Наступним кроком було визначення основних шляхів подолання 

проблем впровадження питань, присвячених культурно-освітній складовій 

олімпійського руху в процес підготовки фахівців галузі (рис. 2). Отримані 

результати свідчать, що, на думку респондентів, одним з найефективніших 

шляхів у вирішенні цього питання є впровадження спеціалізованого 

навчального курсу для фахівців галузі, що передбачає окрім робочої 

програми, розробку методичного супроводу навчальної дисципліни 

(6,64 бала), також ефективними шляхами респонденти вважають 

активізацію науково-дослідної роботи з вивчення різних аспектів 

культурно-освітньої складової олімпійського руху (5,12 бала), організацію 

та проведення наукових конгресів, конференцій та семінарів різного рівня 

з метою сприяння обміну досвідом між фахівцями галузі (4,97 бала) тощо. 

До групи «Ваш варіант» потрапили такі відповіді, як перегляд 

відеоматеріалів, відвідання спеціалізованих тематичних виставок, 

співпраця закладу освіти з мистецькими установами та ін. 
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Рис. 2. Оцінка значущості шляхів подолання проблем впровадження питань, присвячених 
культурно-освітній складовій олімпійського руху в процес підготовки фахівців галузі 

(результати опитування), (n=43), 
 

де:  

1. Організація спеціалізованих конференцій 

2. Публікація спеціалізованого матеріалу 

3. Запрошення фахівців до читання лекцій студентам 

4. Включення спеціалізованого матеріалу до інших навчальних 

дисциплін 

5. Запровадження спеціалізованого освітнього курсу 

6. Активізація науково-дослідної роботи у зазначеному напрямі 

7. Ваш варіант 

У рамках дослідження також було проведено аналіз освітніх програм, 

що реалізуються у закладах вищої освіти різних країн світу, який дозволив 

виділити ті заклади освіти, де надбання олімпійського спорту, його 

культурно-освітній потенціал, широко використовуються як складова 

гуманітарної освіти студентів.  

Так, одним зі світових лідерів у цьому питанні є Інститут історії 

спорту, що функціонує в структурі Німецького Університету спорту у 

Кельні, який спеціалізується на дослідженні та викладанні сучасної та 

культурної історії спортивного та олімпійського руху. У рамках освітнього 
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процесу студенти вивчають питання взаємодії «культури спорту», 

«культури руху» із соціальними процесами, що відбуваються у суспільстві. 

Знання історії та традицій дозволяє фахівцям різнобічно сприймати сучасні 

тенденції різних аспектів спортивної діяльності та критично ставити їх під 

сумнів. 

Можна відзначити й співпрацю Пелопоннеського університету 

(Тріполі, Греція) із Міжнародною олімпійською академією щодо реалізації 

спільної магістерської програми. А також виділити роль науково-дослідної 

роботи в освітньому процесі студентів Автономного університету 

Барселони (Іспанія) та Університету Західного Онтаріо (Канада) тощо. 

Серед спільних рис впровадження питань олімпійської освіти, у тому 

числі й тих, що пов’язані з реалізацією культурно-освітньої складової 

олімпійського руху в різні періоди історії у профільних закладах вищої 

освіти зазначених країн можна виділити:  

1) видавничу діяльність, спрямовану на створення навчально-

методичної літератури та інформаційних матеріалів з питань олімпійського 

спорту, олімпійської освіти тощо; 

2) запровадження спеціалізованого навчального курсу, основна мета 

якого надати студентам основи знань з олімпійського руху в цілому та 

різних питань, пов’язаних з ціннісним мультикультурним потенціалом 

олімпійського спорту, зокрема;  

3) включення питань, пов’язаних з олімпійською освітою у план 

проходження практики/стажування за профілем майбутньої діяльності, з 

метою практичного закріплення здобувачами вищої освіти теоретичних 

знань; 

4) відкриття на базі закладу освіти олімпійських музеїв, проведення 

заходів з різних аспектів історії та сьогодення олімпійського руху й 

Олімпійських ігор (конференцій, семінарів, круглих столів, конкурсів, 

олімпіад, тощо). 
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Дослідження дозволяють відзначити, що сьогодні, одним зі світових 

лідерів у розробці освітніх програм та використанні надбань олімпійського 

спорту як складової системи гуманітарної освіти студентів є Україна. Цьому 

визнанню передувала кропітка робота, підсумком якої стало відкриття у 

2019 р. Навчально-наукового олімпійського інституту НУФВСУ, який також 

отримав визнання МОК, як центр наукових досліджень. 

Освітня діяльність ННОІ НУФВСУ охоплює такі рівні освіти, як 

«бакалавр», «магістр», «аспірант» та «докторант». 

Для здобувачів вищої освіти фахівцями Навчально-наукового 

олімпійського інституту НУФВСУ викладаються такі дисципліни, як: 

● на освітньо-кваліфікаційному рівні «бакалавр»: «Спорт як 

соціальне явище»; «Олімпійський спорт», «Олімпійський спорт і освіта» та 

ін.; 

● на освітньо-кваліфікаційному рівні «магістр» реалізується 

програма «Олімпійський спорт та система олімпійської освіти»; основними 

дисциплінами, фахово-гуманітарної спрямованості є: «Олімпійський рух у 

сучасному суспільстві», «МОК та олімпійська система», «Історичні, 

організаційні та правові аспекти сучасного олімпійського спорту», 

«Олімпійська освіта», «Культурна спадщина олімпійського спорту» та ін. 

● для здобувачів наукового ступеня доктор філософії: «Сучасні 

проблеми професійної та дослідницько-інноваційної діяльності з фізичної 

культури і спорту»; «Наукові проблеми сучасного олімпійського та 

професійного спорту» та ін. 

Зазначене дозволяє вести мову про комплексний системний підхід до 

вивчення ролі та місця культурно-освітньої складової в системі підготовки 

педагогічних кадрів для галузі «фізична культура і спорт 
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Здоров’я – це природна й абсолютна життєва цінність, яка займає 

верхній ступінь в ієрархії людських цінностей, а також у системі таких 

категорій людського буття, як інтереси та ідеали, гармонія, краса, сенс і 

щастя життя, творча праця, програма та ритм життєдіяльності. У міру 

зростання добробуту населення, задоволення його природних первинних 

потреб (у їжі, житлі та ін.) відносна цінність здоров’я все більше зростатиме. 

Питання про сутність і значущість здоров’я завжди було центральною 

методологічною проблемою багатьох наукових досліджень. Відомий 

філософ Юдін Б. Г., характеризуючи проблеми цінності здоров’я, відзначає, 

що «здоров’я … може бути настільки значимою цінністю, що може 
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